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Chapitre 1 

Matrices et Déterminants 

 

Matrices 

 
Définition  
• Une matrice A est un tableau rectangulaire d’éléments de  ܭ ሺ ܭ =  ℝ ܭ ݑ݋ =  ℂሻ. 
• Elle est dite de taille ݊ × ,ou  de type ሺ݊) ݌   .colonnes ݌ ሻ ) si le tableau possède ݊ lignes et݌
• Les nombres du tableau sont appelés les coefficients de  A. 
• Le coefficient situé à la i-éme ligne et à la j-éme colonne est noté ܽ௜௝ . 

Un tel tableau est représenté de la manière suivante  : 

ܣ = (  
 ܽଵଵ ܽଵଶ ଶଵܽڮ ܽଶଶ ௡ଵڮ௜ଵܽڮܽڮ

௡ଶڮ௜ଶܽڮܽ
   ڮڮڮڮ
ܽଵ௝ … ܽଵ௣ܽଶ௝ ڮ ܽଶ௣ܽڮ௜௝ܽڮ௡௝

ڮڮڮڮ
  (௡௣ڮ௜௣ܽڮܽ
ܣ  ݑ݋      = (ܽ௜௝൯ଵ≤௜≤௡ଵ≤௝≤௣     ݑ݋    (ܽ௜௝൯. 

Exemple  ܣ = ቀͳ −ʹ ͷͲ ͵ ͹ቁ 
est une matrice ʹ ×  ͵ avec, par exemple, ܽଵଵ = ͳ  et  ܽଶଷ = ͹. 

Notations 

L’ensemble des matrices à n lignes et p colonnes à coefficients dans K est noté  ܯ௡,௣ሺܭሻ- 

Les éléments de ܯ௡,௣ሺℝሻsont appelés matrices réelles- 

– Si ݊ =  .la matrice est dite matrice carrée ,(même nombre de lignes que de colonnes) ݌

 On note ܯ௡ሺܭሻ au lieu de ܯ௡,௡ሺܭሻ . 
 

൮  ܽଵଵ ܽଵଶ …   ܽଵ௡ܽଶଵ  ܽଶଶ …    ܽଶ௡ܽڭ௡ଵ ௡ଶܽڭ    ⋱…  (௡௡ܽڭ    
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Les éléments ࢇ૚૚, , ૛૛ࢇ , ૜૜ࢇ … . ,  .forment la diagonale principale de la matrice  ࢔࢔ࢇ
– Une matrice qui n’a qu’une seule ligne (݊ = ͳ) est appelée matrice ligne ou vecteur ligne. 
On la note   ܣ = ሺܽଵଵ ܽଵଶ … ܽଵ௣ሻ. 
– De même, une matrice qui n’a qu’une seule colonne (݌ = ͳ) est appelée matrice colonne ou  

vecteur colonne.  On la note  ܣ = ൮ܽଵଵܽଶଵܽڭ௡ଵ)  . 

– La matrice (de taille ݊ ×   dont tous les coefficients sont des zéros est appelée la matrice nulle (݌

et est notée Ͳ௡,௣ ou plus simplement Ͳ. Dans le calcul matriciel, la matrice nulle joue 

le rôle du nombre Ͳ pour les réels 

 Opérations sur les matrices  

a) Egalité de deux matrices 

Soient ܣ = (ܽ௜௝൯, ܤ = ( ௜ܾ௝൯ א ܣ .ሻܭ௡,௣ሺܯ = ܤ ฻ ܽ௜௝ = ௜ܾ௝    ∀ ͳ ൑ ݅ ൑ ݊ , ∀ ͳ ൑ ݆ ൑  . ݌
b) Somme de deux matrices 

Soient ܣ = (ܽ௜௝൯, ܤ = ( ௜ܾ௝൯ א + ܣ et on note ܤ et ܣ ሻ. On définit la somme deܭ௡,௣ሺܯ   ܤ 

la matrice ܣ + ܤ  = (ܿ௜௝൯ א ሻ tel que   ܿ௜௝ܭ௡,௣ሺܯ = ܽ௜௝ + ௜ܾ௝     ∀ ͳ ൑ ݅ ൑ ݊ , ∀ ͳ ൑ ݆ ൑   . ݌
c) Multiplication d'une matrice par un scalaire 

Soit  ܣ = (ܽ௜௝൯ א ,ሻܭ௡,௣ሺܯ � ݐ݁ א ܣ� alors ,ܭ = �(ܽ௜௝൯ = (�ܽ௜௝൯       ∀ ͳ ൑ ݅ ൑ ݊ , ∀ ͳ ൑ ݆ ൑  . ݌
Exemple  ܣ = ቀͳ ʹ͵ Ͷቁ , ܤ = ቀͷ ͺ͸ ͹ቁ , ܥ = ቀͳ Ͷ ͷͳ ͵ ͸ቁ ܣ + ܤ = ቀ͸ ͳͲͻ ͳͳቁ , ܣ� = ቀ � ʹ�͵� Ͷ�ቁ  , ∀  � א ℝ. ܣ + ܤ  et ܥ + ܤ,ܣ n'existent pas car  ܥ  א ܥ ଶሺℝሻetܯ א  .ଶ,ଷሺℝሻܯ
La matrice ሺ−ͳሻܣ est l’opposée de A et est notée  −ܣ.  La différence ܣ −   est définie par ܤ

ܣ  + ሺ−ܤሻ. 
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Proposition  

Soient ܤ ,ܣ et ܥ  trois matrices appartenant à ܯ௡,௣ሺܭሻ.. Soient ߙ א ߚ et ܭ א  .deux scalaires ܭ

ܣ .1 + ܤ = ܤ +  ,la somme est commutative  : ܣ
ܣ .2 + ሺܤ + ሻܥ = ሺܣ + ሻܤ +  ,la somme est associative  : ܥ
ܣ .3 + Ͳ =  ,la matrice nulle est l’élément neutre de l’addition  : ܣ
4.ሺߙ + ܣሻߚ = ܣߙ +  ,ܣߚ
ܣሺߙ .5 + ሻܤ = ܣߙ +  .ܤߙ

Exercice  : Soient les matrices  ܣ = (−͵ ʹͲ Ͷͳ −ͳ) ܤ ݐ݁  = (ͳ ʹͲ ͳͳ ͳ) 

1.Trouver une matrice ܥ telle que ܣ − ܤʹ − ܥ = Ͳ 

2.Trouver une matrice ܦ telle que ܣ + ܤ + − ܥ  Ͷܦ =  Ͳ 

Solution de L’exercice : 

ܣ = (−͵ ʹͲ Ͷͳ −ͳ) ; ܤ  = (ͳ ʹͲ ͳͳ ͳ) 

1)  

ܣ − ܤʹ − ܥ = Ͳ ฺ (−͵ ʹͲ Ͷͳ −ͳ) − ʹ(ͳ ʹͲ ͳͳ ͳ) − (ܿଵଵ ܿଵଶܿଶଵ ܿଶଶܿଷଵ ܿଷଶ) = (Ͳ ͲͲ ͲͲ Ͳ) 

{−͵ − ʹ × ͳ − ܿଵଵ = ͲͲ − ʹ × Ͳ − ܿଶଵ = Ͳͳ − ʹ × ͳ − ܿଷଵ = Ͳ       et    { ʹ − ʹ × ʹ − ܿଵଶ = ͲͶ − ʹ × ͳ − ܿଶଶ = Ͳ−ͳ − ʹ × ͳ − ܿଷଶ = Ͳ 

Alors :  

ܥ = (−ͷ −ʹͲ ʹ−ͳ −͵) 

2)  

ܣ + ܤ + ܥ − Ͷܦ = Ͳ ฺ (−͵ ʹͲ Ͷͳ −ͳ) + (ͳ ʹͲ ͳͳ ͳ) + (−ͷ −ʹͲ ʹ−ͳ −͵) − Ͷ(݀ଵଵ ݀ଵଶ݀ଶଵ ݀ଶଶ݀ଷଵ ݀ଷଶ) = (Ͳ ͲͲ ͲͲ Ͳ) 

{−͵ + ͳ − ͷ − Ͷ݀ଵଵ = ͲͲ + Ͳ + Ͳ − Ͷ݀ଶଵ = Ͳͳ + ͳ − ͳ − Ͷ݀ଷଵ = Ͳ       et    { ʹ + ʹ − ʹ − Ͷ݀ଵଶ = ͲͶ + ͳ + ʹ − Ͷ݀ଶଶ = Ͳ−ͳ + ͳ − ͵ − Ͷ݀ଷଶ = Ͳ 

Alors :  
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ܦ =
( 
  −

͹Ͷ ͳʹ
Ͳ ͹ͶͳͶ − Ͷ͵) 

   

d) produit de deux matrices 

Définition  

Soient ܣ = (ܽ௜௝൯ א ܤ ሻ.  etܭ௡,௣ሺܯ = ( ௜ܾ௝൯ א  ܣ ሻ.  ( c'est à dire le nombre de colonnes deܭ௣,௤ሺܯ

est égal au nombre de lignes de ܤ). On définit alors le produit de ܣ et ܤ dans cet ordre par la 
matrice ܥ = ܣ × = ܤ  ሺܿ௜௝ሻ de ܯ௡,௤ሺܭሻ tel que 

ܿ௜௝ = ∑ܽ௜௞.௣
௞=ଵ ܾ௞௝  

On peut écrire le coefficient de façon plus développée, à savoir :  ܿ௜௝ = ܽ௜ଵܾଵ௝ + ܽ௜ଵܾଶ௝ + ܽ௜ଷܾଷ௝ +ڮ+ ܽ௜௣ܾ௣௝ 
Exemple 

ܣ = ቀͳ ʹ ͵ʹ ͵ Ͷቁ ܤ        = ( ͳ ʹ−ͳ ͳͳ ͳ) 

On a ܣ de taille ʹ × ͵  et ܤ de taille ͵ × ʹ , alors la matrice obtenue ( ܣ × ʹ ሻ  est de tailleܤ × ʹ. 

ܣ × ܤ = ቀͳ ʹ ͵ʹ ͵ Ͷቁ × ( ͳ ʹ−ͳ ͳͳ ͳ) = (ͳ × ͳ + ʹ × ሺ−ͳሻ + ͵ × ͳ ͳ × ʹ + ʹ × ͳ + ͵ × ͳʹ × ͳ + ͵ × ሺ−ͳሻ + Ͷ × ͳ ʹ × ʹ + ͵ × ͳ + Ͷ × ͳ) 
Donc                                          ܣ × ܤ = ቀʹ ͹͵ ͳͳቁ 
 

 

Remarques importantes 
1. Si le nombre de colonnes de ܣ est différent du nombre de lignes de ܤ, alors le produit ܣ ×  ܤ 

n'est pas défini. 
2. En général, et lorsque le produit est bien défini, on a  ܣ × ܤ ≠ ܤ ×   ܣ
3. Le produit des matrices carrées  d'ordre ݊ est toujours défini 
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Exemple 

ܣ = (Ͳ ͳ ͷ͵ ͷ ͹ͺ ʹ ͳ) ܤ        = ቀͳ ͷ ͵Ͷ ʹ Ͳቁ ܣ ×  .ܤ  est différent du nombre de lignes de ܣ n'est pas défini car le nombre de colonnes de ܤ

Pièges à éviter 

Premier piège. Le produit de matrices n’est pas commutatif en général 

En effet, il se peut que ܤܣ soit défini mais pas ܣܤ, ou que ܤܣ et ܣܤ soient tous deux définis mais 
pas de la même taille. Mais même dans le cas où ܤܣ et ܣܤ sont définis et de la même taille, on a 
en général ܤܣ ≠  ܣܤ

Exemple  ቀͷ ͳ͵ −ʹቁ ቀʹ ͲͶ ͵ቁ = ቀͳͶ ͵−ʹ −͸ቁ ʹቀ ݏ݅ܽ݉   ͲͶ ͵ቁ ቀͷ ͳ͵ −ʹቁ = ቀͳͲ ʹʹͻ −ʹቁ   
 

Deuxième piège.  ࡮࡭ = Ͳ  n’implique pas  ࡭ = Ͳ ou ࡮ = Ͳ 

Il peut arriver que le produit de deux matrices non nulles soit  nul. En d’autres termes, on peut 
avoir ܣ ≠ Ͳ et ܤ ≠ Ͳ mais ܤܣ = Ͳ 

Exemple ܣ = ቀͲ −ͳͲ ͷ ቁ ܤ        = ቀʹ −͵Ͳ Ͳ ቁ ܤܣ  ݐ݁       = ቀͲ ͲͲ Ͳቁ 
Troisième piège.  ࡮࡭ = ࡮  n’implique pas ࡯࡭ = ܤܣ On peut avoir  .࡯ = ܤ et ܥܣ ≠  .ܥ

Exemple ܣ = ቀͲ −ͳͲ ͵ ቁ ܤ      = ቀͶ −ͳͷ Ͷ ቁ ܥ    = ቀʹ ͷͷ Ͷቁ ܤܣ ݐ݁      = ܥܣ = ቀ−ͷ −Ͷͳͷ ͳʹቁ 
Propriétés 

Soient ܤ,ܣ et ܥ trois matrices. Lorsque le produit est bien défini, on a 

ሻܥܤሺܣ .1 = ሺܤܣሻܥ : associativité du produit, 
ܤሺܣ .2 + ሻܥ = ܤܣ + ܤet ሺ ܥܣ + ܣሻܥ = ܣܤ  +   distributivité du produit par rapport à : ܣܥ

la somme, 
ܣ .3 ∙ Ͳ = Ͳ  et  Ͳ ∙ ܣ = Ͳ 
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Exercice  : Soit ܣ = (ͳ Ͳ ͲͲ ͵ ͲͲ Ͳ ͷ) 

On dit que deux matrices ܣ et ܤ commutent si ܣ × ܤ = ܤ ×  ܣ

Trouver toutes les matrices qui commutent avec ܣ 

Solution de L’exercice :    On cherche ܤ telle que ܤܣ =  ܣܤ

(ͳ Ͳ ͲͲ ͵ ͲͲ Ͳ ͷ) × (ܾଵଵ ܾଵଶ ܾଵଷܾଶଵ ܾଶଶ ܾଶଷܾଷଵ ܾଷଶ ܾଷଷ) = (ܾଵଵ ܾଵଶ ܾଵଷܾଶଵ ܾଶଶ ܾଶଷܾଷଵ ܾଷଶ ܾଷଷ) × (ͳ Ͳ ͲͲ ͵ ͲͲ Ͳ ͷ) 

        ฻ ( ܾଵଵ ܾଵଶ ܾଵଷ͵ܾଶଵ ͵ܾଶଶ ͵ܾଶଷͷܾଷଵ ͷܾଷଶ ͷܾଷଷ) = (ܾଵଵ ͵ܾଵଶ ͷܾଵଷܾଶଵ ͵ܾଶଶ ͷܾଶଷܾଷଵ ͵ܾଷଶ ͷܾଷଷ) 

il faut que  

{  
  
   
 ܾଵଵ = ܾଵଵܾଵଶ = ͵ܾଵଶܾଵଷ = ͷܾଵଷ͵ܾଶଵ = ܾଶଵ͵ܾଶଶ = ͵ܾଶଶ͵ܾଶଷ = ͷܾଶଷͷܾଷଵ = ܾଷଵͷܾଷଶ = ͵ܾଷଶͷܾଷଷ = ͷܾଷଷ

     ฻ ܤ     = (݇ଵ Ͳ ͲͲ ݇ଶ ͲͲ Ͳ ݇ଷ)   avec  ݇ଵ, ݇ଵ, ݇ଵ א ℝ. 

2)                ቀͳ ͵ʹ ͺቁ ቀܽ ܾܿ ݀ቁ = ቀ ܽ + ͵ܿ ܾ + ͵݀ʹܽ + ͺܿ ʹܾ + ͺ݀ቁ = ቀͳ ͲͲ ͳቁ 
฻ { ܽ + ͵ܿ = ͳܾ + ͵݀ = Ͳʹܽ + ͺܿ = Ͳʹܾ + ͺ݀ = ͳ   

௔௣௥é௦ ௖௔௟௖௨௟௦⇔         ቀܽ ܾܿ ݀ቁ = ( Ͷ −యమ−ͳ ଵଶ ) 

Les matrices particulières 

La matrice identité 

La matrice carrée suivante s’appelle la matrice identité : 

௡ܫ = ( 
 ͳͲ Ͳͳ ڮڮ Ͳ ͲͲ Ͳڭ ڭ ⋱ ڭ Ͳڭ ͲͲ Ͳ ڮڮ ͳ ͲͲ ͳ) 

 
 

Est la matrice dont tous les coefficients ܽ௜௝ = ͳ pour ݅ = ݆ et ܽ௜௝ = Ͳ pour ݅ ≠ ݆. 
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Exemple 

ଷܫ = (ͳ Ͳ ͲͲ ͳ ͲͲ Ͳ ͳ) 

Proposition  Si ܣ est une matrice ݊ × ௡ܫ alors  ,݌ ∙ ܣ = ܣ   ݐ݁   ܣ ∙ ௣ܫ =  ܣ

Matrices triangulaires 

Définition  Soit  ܣ א  . ሻܭ௡ሺܯ
1)   On dit que ܣ est triangulaire supérieure si et seulement si ∀ ሺ݅, ݆ሻ א {ͳ,ʹ,͵,… , ݊}ଶ , ݅ > ݆ ฺ ܽ௜௝ = Ͳ 

 

exemple :                                          ܣ = ቀͳ ʹͲ ͷቁ 

 

2)  On dit que ܣ est triangulaire inférieure si et seulement si 

 ∀ ሺ݅, ݆ሻ א {ͳ,ʹ,͵,… , ݊}ଶ , ݅ < ݆ ฺ ܽ௜௝ = Ͳ 

exemple :                                         ܣ = (͵ Ͳ Ͳͺ −ͳ Ͳͷ ͸ Ͷ) 

3) On dit que ܣ est diagonale si et seulement si ∀ ሺ݅, ݆ሻ א {ͳ,ʹ,͵,… , ݊}ଶ  , ݅ ≠ ݆ ฺ ܽ௜௝ = Ͳ 

exemple :                                         ܣ = (ʹ Ͳ ͲͲ ͹ ͲͲ Ͳ −Ͷ) 

Transposée d'une matrice  

Définition  Soit ܣ = ሺܽ௜௝ሻ א  .ሻܭ௡,௣ሺܯ
On appelle transposée de ܣ la matrice notée ܣ௧ de ܯ௣,௡ሺܭሻ définie par  ܣ௧ = ሺ ௝ܽ௜ሻ.   
Exemple   Soit  ܣ = ቀͳ ͷ ͸͵ −Ͷ ͺቁ 
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Alors  

௧ܣ = (ͳ ͵ͷ −Ͷ͸ ͺ ) 

Matrices symétriques 

Définition   Une matrice carrée est dite symétrique si et seulement si ܣ௧ =  .ܣ

Exemple  Les matrices suivantes sont symétriques :  

ቀͲ ʹʹ Ͷቁ          (−ͳ Ͳ ͷͲ ʹ −ͳͷ −ͳ Ͳ ) 

Matrices antisymétriques 

Définition   Une matrice carrée est dite antisymétrique  si et seulement si  ܣ௧ =  .ܣ−

Exemple  Les matrices suivantes sont antisymétriques :  

ቀͲ −ͳͳ Ͳ ቁ          ( Ͳ Ͷ ʹ−Ͷ Ͳ −ͷ−ʹ ͷ Ͳ ) 

Remarquons que les éléments diagonaux d’une matrice antisymétrique sont toujours tous nuls. 

La trace 

Définition On appelle trace d'une matrice carrée ܣ א  ሻ le nombre obtenu en additionnant lesܭ௡ሺܯ
éléments diagonaux de ܣ. Autrement dit, tr ܣ = ܽଵଵ + ܽଶଶ  ௡௡ܽ+ڮ+

 

Exemple 

Si  ܣ = ቀʹ ͳͲ ͷቁ, alors tr A = ʹ + ͷ = ͹. 

Pour  ܤ = ( ͳ ͳ ʹͷ ͹ Ͳͳͳ ͵ −͵), tr ܤ = ͳ + ͹ − ͵ = ͷ. 

 

 

 



                                                                                    Dr Djebbar Samir 

10 

Matrices carrées inversibles 

Définition Soit ܣ une matrice carrée de taille  ݊ × ݊.  S’il existe une unique matrice carrée ܤ de 
taille ݊ × ݊  telle que ܤܣ = ܣܤ     ݐ݁    ܫ =  ,ܫ
on dit que ܣ est inversible. On appelle ܤ l’inverse de ܣ et on la note ܣ−ଵ 
Exemple  Soit ܣ = ቀͳ ʹͲ ͵ቁ Étudier si ܣ est inversible, c’est étudier l’existence d’une matrice 

ܤ = ቀܽ ܾܿ ݀ቁ  à coefficients dans K, telle que ܤܣ = ܣܤ et ܫ = ܤܣ Or .ܫ =  : équivaut à ܫ

ܤܣ = ܫ ฻ ቀͳ ʹͲ ͵ቁ ቀܽ ܾܿ ݀ቁ = ቀͳ ͲͲ ͳቁ ฻ ቀܽ + ʹܿ ܾ + ʹ݀͵ܿ ͵݀ ቁ = ቀͳ ͲͲ ͳቁ 
Cette égalité équivaut au système :  

{ܽ + ʹܿ = ͳܾ + ʹ݀ = Ͳ͵ܿ = Ͳ͵݀ = ͳ         
Sa résolution est immédiate : ܽ = ͳ, ܾ = − ଶଷ  , ܿ = Ͳ, ݀ = ଵଷ . Il n’y a donc qu’une seule matrice 

possible, à savoir  ܤ = ቌͳ − ଶଷͲ ଵଷ ቍ . Pour prouver qu’elle convient, il faut aussi montrer l’égalité ܣܤ =  est donc inversible et ܣ dont la vérification est laissée au lecteur. La matrice ,ܫ

ଵ−ܣ  = ቌͳ − ଶଷͲ ଵଷ ቍ. 

Exercice    Soit  ܣ = (ͳ ʹ ͲͲ ͳ ͳͳ Ͳ ͳ) ,  trouver ܣ−ଵ. 
 

Proposition   Soient ܣ,  est aussi ܤܣ ሻ,  alors la matriceܭ௡ሺܯ deux matrices inversibles de ܤ
inversible et  ሺܤܣሻ−ଵ =  .ଵ−ܣଵ−ܤ
Preuve   On pose  ܥ = ܥሻܤܣଵ, il suffit de démontrer que ሺ−ܣଵ−ܤ = ሻܤܣሺܥ =  . ௡ܫ
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On a                                                            ሺܤܣሻܥ = ሺܤܣሻሺܤ−ଵܣ−ଵሻ  
        =  ଵ−ܣଵሻ−ܤܤሺܣ
        =  ଵ−ܣ௡ܫܣ
        = ଵ−ܣܣ =  ௡ܫ

 

et                                                                  ܥሺܤܣሻ = ሺܤ−ଵܣ−ଵሻሺܤܣሻ                   = =        ܤሻܣଵ−ܣଵሺ−ܤ =              ܤ௡ܫଵ−ܤ ܤଵ−ܤ =  ௡ܫ

Proposition  Soit ܣ une matrice inversible. Alors ܣ−ଵ est aussi inversible et on a : ሺܣ−ଵሻ−ଵ =  ܣ

 Déterminants 

Attention : Les déterminants ne concernent que les matrices carrées 

Définition Soit  ܣ = ሺܽ௜௝ሻ א noté det A ou                                                                         |ܽଵଵ ܭ est l'élément de ܣ ሻ , le déterminant deܭ௡ሺܯ … ܽଵ௡… … …ܽ௡ଵ … ܽ௡௡| 
 

Comment calculer  det A ? 

Exemple déterminant d'ordre 2 

Soit  ܣ = ቀܽ ܾܿ ݀ቁ א ܣ ሻ . Alors  detܭଶሺܯ = |ܽ ܾܿ ݀| = ܽ݀ − ܾܿ. 

 

Exemple déterminant d'ordre 3 

Calculer det A où  ܣ = (ͳ ʹ Ͳ͵ ͳ ʹͲ −ͳ Ͳ) 

1) Première méthode : Développement suivant la première  ligne 
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det ܣ = ͳ | ͳ ʹ−ͳ Ͳ| − ʹ |͵ ʹͲ Ͳ| + Ͳ |͵ ͳͲ −ͳ| = ʹ. 
2) Deuxième  méthode : Développement suivant la troisième ligne det ܣ = Ͳ |ʹ Ͳͳ ʹ| − ሺ−ͳሻ |ͳ Ͳ͵ ʹ| + Ͳ |ͳ ʹ͵ ͳ| = ʹ. 
3) Troisième méthode : Développement suivant la troisième colonne det ܣ = Ͳ |͵ ͳͲ −ͳ| − ʹ |ͳ ʹͲ −ͳ| + Ͳ |ͳ ʹ͵ ͳ| = ʹ. 
Cas général 

Soit ܣ une matrice de  ܯ௡ሺܭሻ . On note ܯ௜௝ la matrice d'ordre (n - 1) déduite de A en supprimant  

la ième ligne et la jème colonne. On appelle déterminant de ܣ développé suivant la ième ligne  

le scalaire 

det ܣ =∑ሺ−ͳሻ௜+௝ܽ௜௝ detܯ௜௝௡
௝=ଵ   

 

On appelle déterminant de A développé suivant la jème colonne le scalaire  det ܣ =∑ሺ−ͳሻ௜+௝ܽ௜௝ detܯ௜௝௡
௜=ଵ   

Remarque  Il est préférable de calculer le déterminant suivant la rangée (ligne ou colonne) qui 
contient beaucoup de zéros. 

 

La régle de Sarrus  (  pour les matrices ͵ × ͵ ) 

|ܽଵ ܾଵ ܿଵܽଶ ܾଶ ܿଶܽଷ ܾଷ ܿଷ| = ܽଵܾଶܿଷ + ܽଷܾଵܿଶ + ܽଶܾଷܿଵ − ܽଷܾଶܿଵ − ܽଵܾଷܿଶ − ܽଶܾଵܿଷ 

 ܽଵ ܾଵ ܿଵܽଶ ܾଶ ܿଶܽଷܽଵܽଶ ܾଷܾଵܾଶ ܿଷܿଵܿଶ 
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Exemple Calculons le déterminant de la matrice  ܣ = (ʹ ͳ Ͳͳ −ͳ ͵͵ ʹ ͳ) .  Par la règle de Sarrus 

ʹ  ͳ Ͳͳ −ͳ ͵͵ʹͳ   ͳʹ−ͳ ͳͲ͵ 

det ܣ = ʹ × ሺ−ͳሻ × ͳ + ͳ × ʹ × Ͳ + ͵ × ͳ × ͵ − ͵ × ሺ−ͳሻ × Ͳ − ʹ × ʹ × ͵ − ͳ × ͳ × ͳ = −͸ 

Attention : Cette méthode pour les matrices de taille ͵ × ͵ 

Comatrice d’une matrice 

Définition On appelle comatrice de ܣ la matrice carrée d'ordre ݊ définie par    

ܣ ݉݋ܿ = (ܿ௜௝൯ଵ≤௜≤௡ଵ≤௝≤௡ = (ܿଵଵ … ܿଵ௡… … …ܿ௡ଵ … ܿ௡௡), 

௜௝ܿ  ݐ݁ = ሺ−ͳሻ௜+௝ ௜௝ܯݐ݁݀  
où ܯ௜௝ la matrice d'ordre ሺ݊ −  ͳሻ déduite de ܣ en supprimant la ième ligne et la jème colonne. 

 

Théorème   Soit ܣ = ሺܽ௜௝ሻ א ሻ௧ܣ ݉݋ሻ, alors  ሺܿܭ௡ሺܯ ∙ ܣ = ܣ ∙ ሺܿܣ ݉݋ሻ௧ 
                                  = ሺdet ሻܣ ∙  ௡ܫ

 où ܫ௡ est la matrice identité. 

Corollaire  Soit ܣ = ሺܽ௜௝ሻ א  ሻ inversible,  alorsܭ௡ሺܯ

ଵ−ܣ = ͳdet ܣ ∙ ሺܿܣ ݉݋ሻ௧ 
Remarque                             ܣ est inversible ฻ det ܣ ≠ Ͳ 

Exemple Soit la matrice de ܯଷሺℝሻ 
ܣ = (ͳ ʹ Ͳ͵ ͳ ʹͲ −ͳ Ͳ) 



                                                                                    Dr Djebbar Samir 

14 

Calculer ܣ−ଵ si elle existe. 

On a det ܣ = |ͳ Ͳ͵ ʹ| = ʹ ≠ Ͳ,  alors ܣ est inversible ሺ ܣ−ଵ  ݁݁ݐݏ݅ݔ ሻ. 
ܣ ݉݋ܿ = (  

 + | ͳ ʹ−ͳ Ͳ| − |͵ ʹͲ Ͳ| + |͵ ͳͲ −ͳ|− | ʹ Ͳ−ͳ Ͳ| + |ͳ ͲͲ Ͳ| − |ͳ ʹͲ −ͳ|+ |ʹ Ͳͳ ʹ| − |ͳ Ͳ͵ ʹ| + |ͳ ʹ͵ ͳ| )  
 = (ʹ Ͳ −͵Ͳ Ͳ ͳͶ −ʹ −ͷ) 

ሺܿܣ ݉݋ሻ௧ = ( ʹ Ͳ ͶͲ Ͳ −ʹ−͵ ͳ −ͷ) 

Finalement,  

ଵ−ܣ = ͳdet ሻ௧ܣ ݉݋ሺܿ ܣ = ൮ ͳ Ͳ ʹͲ Ͳ −ͳ− ͵ʹ ͳʹ − ͷʹ) 

Espace vectoriel 

Définition  On dit que l’ensemble ܧ,  non vide, est un espace vectoriel sur K ሺ ܭ =  ℝ ܭ ݑ݋ =  ℂሻ 
ou K-espace vectoriel si E est muni des deux lois de composition : ∎loi de composition interne "addition" : vérifiant : ∀ሺݑ, ሻݓ,ݒ א ݑሺ  ܽ ݊݋ ଷܧ + ሻݒ + ݓ = ݑ + ሺݒ + ,ݑሻ ∀ሺݓ ሻݒ א ݑ  ܽ ݊݋ ଶܧ + ݒ = ݒ + Ͳா∃ ݑ א ݑ ∀ tel que  ܧ א ݑ  , ܧ + Ͳா = ݑ ∀ (Ͳா élément neutre)   ݑ א ,ܧ ∃ − ݑ א ݑ tel que  ܧ + ሺ−ݑሻ = Ͳா   ( −ݑ élément symétrique) ∎loi de composition externe "multiplication par un scalaire" : vérifiant : ∀ሺݑ, ሻݒ א ,ଶܧ ∀ሺߙ, ሻߚ א ݑሺߙ ଶܭ + ሻݒ = ݑߙ + ߙሺ ݒߙ + ݑሻߚ = ݑߙ + ሻݑߚሺߙ ݑߚ = ሺߚߙሻݑ ͳ ∙ ݑ =  ݑ

Les éléments de ܧ sont appelés "vecteurs", les éléments de ܭ sont appelés "scalaires". 
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